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Opcion A — Quimica organica superior

Al. (a) Use la teoria de la repulsion del par electronico de valencia (TRPEV) para completar la
siguiente tabla. [3]

Molécula | Numero de pares electronicos alrededor Forma de la molécula
del 4&tomo central (subrayado)

BCl,

H,S

(b) (i) Indique como se puede extender la TRPEV a compuestos o iones con enlaces dobles o

triples alrededor del atomo o ion central. [1]
(11) Indique la forma de las tres especies siguientes: [3]

L HON

2. X,

3. S0,
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A2. El l-bromobutano, CH,CH,CH,CH,Br, y ¢l 2-bromo-2-metilpropano, (CH,),CBr, pueden reaccionar
con una solucidn diluida y caliente de hidroxido de sodio para formar los correspondientes alcanoles.

(a) Nombre y resuma el mecanismo de cada reaccion. [6]

(i) CH,CH,CH,CHLBI ...ttt

() (CHLLCBE oot e

(b) Los dos halogenoalcanos mencionados arriba pueden también reaccionar de forma similar
con aminoetano, C,H,NH,. Indique cudl de los dos halogenoalcanos reaccionara mas rapido

y escriba una ecuacion ajustada para la reaccidon que tiene lugar. Justifique su respuesta. [2]
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Opcion B — Quimica fisica superior

B1. (a) El carbonato de magnesio reacciona de acuerdo con la siguiente ecuacion:

MgCO,(s) > MgO(s)+ CO,(g) AH® =+100,3 kJ mol™

El valor cuantitativo de AS® para esta reaccion es de 174,8 J K 'mol™

(i)  Explique si el valor de AS® es positivo o negativo haciendo referencia a la ecuacion
anterior. [2]

(i) Calcule el valor de AG® para esta reaccion a 298K. [2]

(i) Indique si esta reaccidon es o no espontanea a 298K y calcule la temperatura a la que la
reaccion se torna espontanea. [2]

(b) Explique por qué algunas reacciones que son espontaneas a 298K necesitan calor para
producirse. [1]
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Para una reaccion entre 6xido de hidrogeno y nitrégeno(Il) a 800 °C se obtuvieron los
siguientes datos experimentales.

Experimento | Concentracion inicial | Concentracion inicial Velocidad inicial
de H, /mol dm™ de NO /mol dm™ /mol dm’s™
1 6,00x107° 1,00x107° 5,00x10™*
2 6,00x107° 2,00x107° 2,00x107°
3 6,00x107° 3,00x107 4,50x107°
4 3,00x107° 3,00x107 2,25x107°

La ecuacion que representa la reaccion es:

2H,(g) +2NO(g) — 2H,0(g) + N, (g)

(1) Deduzca el orden de reaccion con respecto al H, .

[1]

(1)) Deduzca el orden de reaccion con respecto al NO.

[1]

(iii) Escriba la ecuacion de velocidad para la reaccion.

[1]

(iv) Calcule el valor de la constante de velocidad e indique sus unidades.

2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta B2: continuacion)

(b) (i) Calcule la velocidad inicial para la reaccion anterior cuando ambas concentraciones
iniciales de H, y NO son de 5,00x10°mol dm™. [1]

(1))  Un mecanismo propuesto para la reaccion es:

Etapa 1: NO(g)+ NO(g) > N,0,(g)
Etapa 2: N,0,(g)+H,(g) > H,0(g) + N,0(g)

Etapa3:  N,0(g)+H,(g) = N,(g) + H,0(g)
(Se sabe que la etapa 3 es rapida.)

Identifique si la etapa 1 o 2 es la etapa lenta de este mecanismo. Explique su respuesta. [2]
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Opcion C — Bioquimica humana

C1. Para determinar la variacion de entalpia de la combustion del aceite de mani, se pesé un mani, se
encendid y con la llama se calent6 un tubo de ensayos que contenia 10,0 g de agua. Después de
arder, el mani se pes6 nuevamente. Los resultados se transcriben a continuacion:

2]

[1]

[2]

[2]

Masa del mani antes de arder =2,063 g Temperatura inicial del agua =17,4°C

Masa del mani después de arder =1,568 g Temperatura final del agua =62,6°C

(a) Suponiendo que la capacidad calorifica especifica del agua es de 4,18 J g”' °C™", calcule la
cantidad de calor absorbida por el agua.

(b) Utilice su respuesta al apartado (a) para calcular un valor para la entalpia de combustion del
aceite de mani (expresada en kJ g').

(¢) El principal componente inflamable del mani es el aceite que contiene. Escriba la formula
estructural de un aceite tipico, representando las cadenas hidrocarbonadas por medio de
una “R”.

(d) Un valor mas exacto de la entalpia de combustion del aceite de mani es 25,0 kJ g”'. Indique
dos razones que expliquen la diferencia de los valores.

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
891-169 A
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(Pregunta C1: continuacion)

() Sugiera dos formas de mejorar el experimento con el propdsito de obtener un resultado mas
exacto. [2]

891-169 A
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C2. (a) Escriba la formula empirica de un monosacérido e indique el numero y los tipos de grupos
funcionales comunes a todos los monosacaridos. [3]

(b) Escriba la formula estructural lineal de la glucosa. [1]

(c) Enlatabla 13 del cuadernillo de datos encontrara la variacién de entalpia de combustion de
la glucosa. Calcule la energia que se puede obtener a partir de 1,00 g de glucosa. [1]

(d) Explique por qué la energia obtenida por gramo de un azicar como la glucosa es
significativamente menor que la obtenida a partir de aceites como el de mani. [1]

891-169 A Véase al dorso
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Opcion D — Quimica medioambiental

D1. (a) En la actualidad, se acepta que se estd produciendo un calentamiento global. Mencione dos
pruebas que apoyen este hecho. [2]

(b) Nombre un gas de invernadero, diferente del dioxido de carbono, que contribuya al calentamiento
global. [1]

(c) Explique como los gases de invernadero contribuyen al calentamiento global. Use el dioxido
de carbono como ejemplo. [3]

(d) La combustion de hidrocarburos produce particulas en suspension. Explique como las
particulas en suspension pueden afectar la temperatura de la superficie terrestre. [1]

891-169 A
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D2. La elevada temperatura dentro del motor de los vehiculos causa una reaccion entre el nitrogeno y el
oxigeno para formar 6xidos de nitrégeno.

(a)

(b)

(©)

891-169 A

Explique por qué la reaccion entre nitrégeno y oxigeno solo se produce a temperatura elevada. /1]

La emision de 6xidos de nitrégeno de los tubos de escape de los vehiculos puede reducirse
utilizando un convertidor catalitico.

(i) Mencione un metal que se usa como catalizador en un convertidor catalitico. [1]

(i) Escriba una ecuacioén para mostrar cobmo reacciona el mondxido de nitrogeno, NO, en
un convertidor catalitico. [2]

(ii1) Nombre y explique un método diferente que se pueda utilizar para reducir las emisiones
de NO, del motor de un vehiculo. [2]

Los 6xidos de nitrégeno pueden reaccionar para formar acido nitrico en el aire. EI 4cido
nitrico es uno de los acidos presentes en la lluvia acida.

(i) Indique otros contaminantes primarios que también reaccionan para formar lluvia
acida en el aire. [1]

(if)  Escriba la ecuacion que representa la reaccion del 4cido nitrico con piedra caliza, CaCO,.  [I]

Véase al dorso
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Opcion E — Industrias quimicas

El. (a)

(b)

891-169 A

Los minerales mas comunes de hierro son la hematita (Fe,O,), la magnetita (Fe,O,) y las

piritas de hierro (FeS,). El hierro se puede extraer de los minerales 6xidos en un horno de cuba.

(1)  Sugiera una razén de caracter medioambiental por la que el hiero no se suele extraer de
las piritas.

(11)) El mineral de hierro se transforma en pequefios granulos antes de ser enviado al horno
de cuba. Indique una razon para hacer esto.

El coque se afiade al horno de cuba conjuntamente con el mineral de hierro.

(1) Escriba la ecuacion que representa la reaccion en la que el coque se usa para mantener
la elevada temperatura del horno de cuba.

(i) Escriba la ecuacién que representa la reaccion en la que el coque se utiliza para
producir el agente reductor en el horno de cuba.

(i) Escriba la ecuacion que representa la reaccion de la magnetita con el agente reductor
mencionado en (b)(ii).

[1]

[1]

[1]

[1]

[1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta El: continuacion)

(c)
E2. (a)

(b)
891-169 A

La piedra caliza, CaCO,, se usa en el horno de cuba para eliminar las impurezas en forma de
escoria.

(1) Indique dos impurezas eliminadas.

(i) Escriba la ecuacion que representa la reaccion que sufre la piedra caliza por si misma a
elevadas temperaturas.

(iii)) Escriba una ecuacién que represente la formacion de escoria a partir de una de las
impurezas que menciond en (c)(1).

(iv) Indique un uso de la escoria.

El hierro formado en el horno de cuba contiene impurezas que mas tarde se eliminan en el
proceso de obtencion de acero.

(1) Indique dos efectos que dichas impurezas tienen sobre las propiedades del hierro.

(i) Indique cémo se eliminan estas impurezas durante el proceso de obtencion de acero.

Nombre qué metal se agrega al hierro durante el proceso de obtencidon de acero e indique un
uso para la aleacion formada.

[2]

[1]

[1]

[1]

2]

[1]

[2]
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. Muchos vehiculos utilizan una mezcla de gasolina y etanol llamada ‘gasohol’. La gasolina se
obtiene a partir del petrdleo crudo y el etanol por fermentacion de carbohidratos.

(a) Las fracciones de mayor punto de ebullicion del petréleo crudo pueden someterse a cracking
(pirolisis) catalitico para obtener gasolina.

(1)  Escriba una ecuacion que represente el cracking (pirolisis) del CH,; para producir
octano, C;H,,. 1]

(1) Ademads de para producir gasolina, indique por qué el cracking (pirolisis) es tan
importante para la industria . [1]

(b)  Escriba la ecuacion que representa la fermentacion de la glucosa, C,H,,O, para obtener etanol. /1]

(c) En la tabla 13 del cuadernillo de datos encontrard las variaciones de entalpia para la
combustion del octano y el etanol.

(1)  Escriba las ecuaciones que representan la combustion completa del octano y el etanol. [2]
OCtan0: . .o
Etanol: ...

(i) Calcule el calor liberado cuando arde 1,00 kg de octano y cuando arde 1,00 kg de etanol. /3]

OCtaAN0: ottt e

(ii1)) Explique por qué muchos vehiculos usan ‘gasohol’ en vez de gasolina normal. [1]
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(b)
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Indique dos razones por las que a veces el carbon se convierte en combustible gaseoso y liquido. /2]

El coque se puede transformar en una mezcla de hidrocarburos liquidos convirtiéndolo
primero en gas de sintesis y luego haciendo reaccionar el gas de sintesis con vapor en un
reactor de lecho fluido catalizado.

(1) Indique cémo se obtiene coque a partir de carbon. [1]

(1)) Mencione las condiciones usadas para transformar el coque en gas de sintesis. [2]

(i11)) Uno de los componentes del gas de sintesis es el monoxido de carbono. Nombre el
otro gas presente en el gas de sintesis. [1]
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